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اشاره: در مورد موضوع هايی كه در شماره های قبل نوشتم، 
می كرديم.  است، صحبت  رياضي  دبير  كه  دوستان  از  يكي  با 
ايشان به يكي از چالش های اساسي و رايج كلاس درس رياضي، 
سؤال های  حل  در  محاسباتي  اولويت های  رعايت نكردن  يعني 
رياضي اشاره كرد. لازم ديدم مطلب شمارة حاضر به اين موضوع 

اختصاص يابد.
می دانيــد كه اگر اولويت عملگرهای رياضی را درســت رعايت 
نكنيد، مطمئناً جواب محاسبة شما اشتباه خواهد بود. در خيلی 
از ســؤال های رياضي، بســياری از افراد به خاطر رعايت نكردن 
اولويت های محاســبه، دچار مشكل می شوند و در نهايت جواب 
آن سؤال را اشتباه حساب می كنند. به خاطر داشته باشيد كه اگر 
يك معادله يا صورت مسئله دارای كروشه يا پرانتز باشد، اولويت 
با محاســبة عددهای داخل كروشه يا پرانتز است كه حاصل آن 
را از داخلي ترين پرانتز به دســت می آوريم. سپس توان و جذر، 
از چپ به راست، هر كدام زودتر بودند، اولويت دارند و محاسبه 
می شوند. در اولويت بعدي ضرب و تقسيم داراي اولويت يكساني 
هستند كه هركدام زودتر باشند، محاسبه می شوند و در اولويت 

آخر هم جمع و تفريق را از چپ به راست محاسبه می كنيم. 
برای بررسی اين چالش، آزموني شامل يك سؤال چهار قسمتي 
دربارة محاسبه ها در كلاس نهم اجرا شد كه نتايج قابل توجهي 
داشــت. در بررســی پاســخ های دانش آموزان موارد زيادی از 
پاســخ های غلط به دليل رعايت نكردن اولويت محاسبه ها يافت 
شــد كه در اينجا برخی از انواع اشتباه های دانش آموزان را مرور 

می كنيم:

 
همان طور كه مشــاهده می كنيد، اين دانش آموز فقط به دليل 
رعايت نكردن اولويت ضرب نســبت به جمع، پاسخ اشتباه داده 
است. يعنی با وجود اينكه ابتدا حاصل پرانتز و بعد توان و جذر 
را به درســتی محاسبه كرده، ولی به اشتباه عدد 3 را با 1 جمع 
كرده )تقدم جمع نســبت به ضرب( و بعد حاصل را در 5 ضرب 
كرده است.  در نمونة بعد هم رعايت نكردن اولويت ضرب نسبت 

به جمع، به اشتباه های بعدی و جواب غلط منجر شده است.

دو نمونة ديگر، اشــتباه اغلب دانش آمــوزان بود. در مورد اول، 
دانش آموز محاســبة داخل پرانتز را به درستي انجام داده، ولي 
تفريق را مقدم بر ضرب محاسبه كرده و سپس حاصل آن، يعني 
صفــر را در پرانتز ضرب كرده و جواب غلط صفر را به دســت 

آورده است.

اول‌ضرب‌یا‌تقسيم؟!مرتضی‌مرتضوی
در مورد دوم، اولويت پرانتز رعايت شده، اما داخل پرانتز تفريق 
را زودتر انجــام داده و حاصل تفريق، يعني صفر را در 2 ضرب 
كرده و در نتيجه داخل پرانتز برابر صفر شده است. در نهايت هم 

جواب اشتباه 6 را به دست آورده است. 

در نمونة بعدي، پاسخ دهنده محاسبه های سادة اين سؤال را، به 
دليل رعايت نكردن ترتيب عمليات به درستي انجام نداده است. 
همان طور كه مشاهده می كنيد، دانش آموز گرچه كليت راه حل 
را درســت انجام داده است، به دليل زودتر محاسبه كردن ضرب 
)۷×2( كه بعد از تقســيم قرار دارد، جواب نهايي سؤال را غلط 

محاسبه كرده است. 

 نمونة آخر هم مثالي از رعايت نكردن همة اولويت های محاسباتي 
است كه به پاسخ نادرست انجاميده است. 

  

آنچه كه از موارد و نمونه های ذكرشــده اســتنباط می شود اين 
اســت كه اغلب دانش آموزان قادرند عمليــات رياضي را انجام 
دهند، اما ترتيــب انجام عمليات را به درســتي نمی دانند و به 
جواب درســت نمی رســند. براي رفع اين چالش لازم است كه 
جلسة درس جداگانه ای برای آموزش اولويت محاسبه ها يا همان 
ترتيــب عملگرهاي رياضي، به همراه حل تمرين های متنوع در 
همة پايه های دورة اول متوســطه در نظر گرفته شــود و شما 

دانش آموزان به تسلط در محاسبه هايتان اهتمام ورزيد.  
حالا به نظر شما كدام يك از پاسخ هاي زير درست است؟
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